
Kantonsrat St.Gallen 51.12.16 

 

 

 

C:\Users\SVC-FAS-Gever-dconv\AppData\Local\Temp\17\w.17\bb_sgprod-849671 .DOCX 1/2 

Interpellation Boppart-Andwil/Schlegel-Grabs/Götte-Tübach (69 Mitunterzeichnende): 

«Neuer Verteilschlüssel zugunsten Sport-Toto-Fonds 

 

 

In der Schweiz ist die Aufteilung der Swisslos-Gelder auf die Bereiche Kultur, Denkmalpflege einer-

seits und den Sport anderseits, je nach Kanton unterschiedlich. Die Bandbreite der Zuteilung reicht 

von 18 bis 28 Prozent des aus den Swisslos-Geldern an die Kantone fliessenden Reingewinns. 

 

In der Verordnung über den Sport-Toto-Fonds des Kantons St. Gallen vom 8. April 2008 

(sGS 455.315) ist in Art. 2 vorgesehen, dass dem Sport-Toto-Fonds jährlich 20 Prozent der Er-

träge aus den Lotterien und Wetten gutgeschrieben werden. 

 

Die Gelder, die im Kanton St.Gallen gemäss Leistungsvereinbarung vom 19. Dezember 2008 

dem Sport zur Verfügung gestellt werden, können zur Beschaffung von Sportgeräten und Ma-

schinen, aber auch zur Erstellung von Sportbauten und -anlagen eingesetzt werden. Sie dienen 

weiter auch der Förderung sportlicher Aktivitäten in den Sportverbänden, im Breitensport (Kurse 

und Fachausbildungen) sowie der Förderung von Sporttalenten in Ausbildung. Nicht zuletzt dank 

dieser finanziellen Mittel und deren breitgefächerter Anwendung hat sich der Sport im Kanton 

St.Gallen in den letzten Jahren sehr positiv entwickelt. Er geniesst auch einen grossen Stellen-

wert in der Gesellschaft. Regelmässig werden auch regionale, nationale und internationale An-

lässe der verschiedensten Sportarten im Kanton St.Gallen organisiert, die je nach Bedeutung 

auch mit Mitteln aus dem Sport-Toto-Fonds unterstützt werden. Insbesondere die Unterstützung 

der Verbände und der Einzelsportler im Bereich Nachwuchsförderung hat unerwartet rasch eine 

beachtliche Höhe erreicht und wird in den nächsten Jahren dank vermehrter und zielgerichteter 

Aktivitäten in den Sportverbänden noch weitere Mittel beanspruchen. Aufgrund dieses voraus-

sehbaren vermehrten Bedarfs und mit Blick auf die Nachbarkantone (Appenzell A.Rh. Sport-

Anteil 24 Prozent, Graubünden Sport-Anteil 27 Prozent) kann eine anteilmässige Neuverteilung 

Sinn machen. Die vom Sport-Toto-Fonds gesprochenen Gelder kommen den Vereinen und Ver-

bänden und somit direkt der St.Galler Bevölkerung zugute.  

 

Wir danken der Regierung für die Beantwortung der folgenden Fragen: 

 

1. Teilt die Regierung die Meinung, dass sich der St.Galler Breitensport und das St.Galler Modell 

in der Nachwuchsförderung gut entwickelt?  

2. Teilt die Regierung die Meinung, dass Sportvereine und -verbände sehr viel gemeinnützige 

Arbeit leisten?  

3. Ist die Regierung auch der Meinung, dass der Kanton über den Sport-Toto-Fonds aktive Verei-

ne und Verbände in ihrem eigenen Sportangebot aber auch bei der Organisation von kantona-

len, schweizerischen und internationalen Anlässen vermehrt finanziell unterstützen sollte?  

4. Ist die Regierung bereit, den Anteil des Sportes aus den Swisslos-Geldern von bisher 

20 Prozent auf 25 Prozent zu erhöhen.» 

 

 

24. April 2012 Boppart-Andwil 

 Schlegel-Grabs 

 Götte-Tübach 

 

 

 

 

Alder-St.Gallen, Ammann-Rüthi, Bärlocher-Bütschwil, Baumgartner-Gams, Bereuter-Rorschach, 

Bischofberger-Thal, Blum-Mörschwil, Böhi-Wil, Bollhalder-St.Gallen, Brändle-Bütschwil, Britschgi-

Diepoldsau, Bühler-Schmerikon, Chandiramani-Rapperswil-Jona, Dietsche-Oberriet, Dobler-
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Oberuzwil, Dürr-Widnau, Eggenberger-Rebstein, Eggenberger-Rüthi, Egger-Gossau, Egli-

Bronschhofen, Eilinger-Waldkirch, Eugster-Wil, Forrer-Grabs, Freund-Eichberg, Gächter-

Berneck, Gartmann-Mels, Gubser-Oberhelfenschwil, Güntzel-St.Gallen, Habegger-Nesslau-

Krummenau, Hartmann-Rorschach, Hartmann-Walenstadt, Hartmann-Rapperswil-Jona, Hasler-

Widnau, Hegelbach-Jonschwil, Heim-Gossau, Huser-Altstätten, Huser-Rapperswil-Jona, Jöhl-

Amden, Klee-Berneck, Kühne-Flawil, Lehmann-Rorschacherberg, Locher-St.Gallen, Lusti-Uzwil, 

Mächler-Zuzwil, Meile-Bronschhofen, Nietlispach Jaeger-St.Gallen, Noger-St.Gallen, Richle-

St.Gallen, Riederer-Pfäfers, Roth-Amden, Rüegg-Niederhelfenschwil, Scheitlin-St.Gallen, Schni-

der-Vilters-Wangs, Spinner-Berneck, Stadler-Lütisburg, Stadler-Kirchberg, Steiner-Kaltbrunn, 

Storchenegger-Jonschwil, Straub-St.Gallen, Stump-Gaiserwald, Suter-Rapperswil-Jona, Thal-

mann-Kirchberg, Tinner-Wartau, Trunz-Oberuzwil, Wild-Neckertal, Wittenwiler-Nesslau-

Krummenau, Würth-Goldach, Zuberbühler-Gommiswald, Zünd-Oberriet 
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